



11年的倔强等待,AC米兰再获意甲联赛冠军。IC photo

# 在最好的年纪 遇到最好的你

## 米兰夺冠与白发穆帅,为何让球迷如此怀旧?

2011年,30岁的伊布身穿红黑条纹球衣高高举起意甲冠军奖杯,那时的他无法想到,再次举起这座奖杯时自己已经41岁。

18年前,41岁的少帅穆里尼奥第一次亲吻欧冠奖杯,18年后,已经59岁的他第一次亲吻欧协联冠军奖杯,泪眼婆娑的他早已满头白发。一切似乎都变了,又似乎都没变。

本周欧洲足坛的两件大事,无疑是AC米兰11年后再度获得意甲冠军,以及穆里尼奥率罗马首夺欧协联杯冠军。对米兰和穆帅来说,他们已经很久没有如此狂喜过了。多年的等待,当这一刻终于到来时,他们发现金色奖杯上,倒映的是自己青春的影子。

记者 尹成君

### 用青春浇铸的米兰

你的第一件球衣是不是红黑色相间条纹?

你贴在床头的第一张足球海报是不是“荷兰三剑客”?

你会哼唱的第一首俱乐部队歌是不是《米兰,米兰》?

如果你连续点三次头,那么你绝对是三十年AC米兰铁杆球迷。5月23日凌晨“红黑军团”再度夺冠,也许会在你早已平静的内心激起些许涟漪吧。涟漪中,你仿佛回到了小学或者中学时代,大家在放学路上走着,嘴里蹦出的都是球星的名字。

1988年到1989年,中央电视台开始在每周末播放意甲集锦,从而造就出第一批五大联赛专属球迷。他们痴迷于某一支欧洲豪门俱乐部,而那时正处于辉煌时代的AC米兰,无疑是大家最热衷追随的对象。

那时的他们,因为纯粹的喜爱而关注着AC米兰的一切,从球员到教练,从球衣到球场,喜悦中,一个崭新的足球王朝正在他们的注视下走向巅峰。

1988年5月1日,AC米兰挑战那不勒斯,以3:2逆转取胜,时隔九年从对手手中夺得意甲冠军,至此,球王马拉多纳的辉煌完全被新崛起的米兰人取代,也让更多球迷感受到了AC米兰的魅力所在。

1992年,央视开始录播意甲整场比赛,1994年开始直播意甲联赛,中国的AC米兰球迷与日俱增,因为在电视屏幕前,他们看到的是世界上最完美的一支球队,这支球队可以保持58

场比赛不败,可以在欧冠决赛中4:0大胜巴塞罗那,这支球队有好几个欧洲足球先生和世界足球先生,任何比赛都是一往无前、所向披靡。

1994年,AC米兰在欧冠决赛四球大胜巴塞罗那后,球队迎来了一个转折点,此时“荷兰三剑客”已在一年前分崩离析。古力特去了桑普多利亚,里杰卡尔德回到阿贾克斯,而留队的范巴斯滕则养伤,再也没能踢过一场比赛。

但是,AC米兰依旧选择了全世界最好的球员加盟,来延续米兰城的辉煌。

曾经的王朝已成过往,一批又一批新的米兰人续写着传奇,维阿、西多夫、鲁伊·科斯塔、因扎吉、舍甫琴科、卡卡、贝克汉姆、伊布,他们继续让AC米兰星光璀璨,让球迷为之倾倒。

2007年,球员年龄逐渐老化的AC米兰处于一个极度艰难的阶段,他们每一场比赛的首发阵容只有固定的11人,连多余的替补球员都难以配齐。但就是在这样的环境中,他们在欧冠决赛2:1力克利物浦,再次加冕欧洲之王。

在夺冠后的狂欢中,那一帮老将是否想到过,这将是米兰王朝最后的辉煌。

### 11年的倔强等待

2011年,AC米兰在皮尔洛、内斯塔、加图索以及伊布最后的倔强下,第18次获得意甲联赛冠军。从此,这支球队与冠军无缘,米兰王朝只剩下了球迷们的回忆。

11年后的2022年5月,AC米兰终于再度获得意甲冠军,当41

岁的伊布又一次身穿红黑战袍举起冠军奖杯,当年那些青涩的AC米兰球迷怎能没有一丝感触?

11年,一个可以改变很多人的维度。它长得足以把一个学龄前的儿童送进高考考场,也长得足以将一个青春懵懂的少年变成沉静如水的中年。

在AC米兰夺冠后,有球迷在网上留言,11年,他抽空结了个婚、生了个娃,娃也长大了,终于等来了属于AC米兰的冠军。

5月26日晚,“广州塔”的塔身上出现“AC米兰是冠军”的字样,这是在广州的米兰球迷为庆祝夺冠而进行的点亮活动。与此同时,在成都、南宁、石家庄、厦门,球迷在繁华路段的商场大屏幕上纷纷打出祝福AC米兰的内容。

他们点亮的不仅是那一块屏幕,还是属于自己的青春。

### 穆帅的手势与白头

在AC米兰夺冠三天后,罗马也传来好消息,他们在首届欧协联杯上力克费耶诺德,成为这项新创办赛事的冠军。但是球迷并没有将焦点放在球队身上,而是紧紧地盯住了主教练穆里尼奥的白发。

穆里尼奥,这名桀骜不驯的教练,在中国也有数不清的拥趸。和AC米兰一样,他之所以让中国球迷如此着迷,也得益于电视台对比赛的转播。

2004年前后,中国各地电视台开始购入欧冠联赛的比赛版权,之后中央电视台也加入到直播的行列。也正是在那一年,中国球迷第一次认识了穆里尼奥。

当时只有41岁的他,率领名不见经传的波尔图强势逆袭,获得了欧冠冠军,成为当年最著名的

教练。之后穆里尼奥凭借着良好的战绩转战切尔西、国际米兰、皇家马德里,之后又回到英超执教切尔西、曼联和热刺。

十余年的时间,新一代的中国球迷正是看着英超、西甲以及欧冠,看着穆里尼奥和他的弟子们逐渐长大。不经意间,穆里尼奥的头发已然全白。

现在,穆里尼奥又为自己的新东家罗马搬回了一座新的奖杯——欧协联杯。至此,在他的教练生涯中,已经集齐了欧足联旗下的三大赛事奖杯,并且一共拿到了五座,分别是波尔图的欧冠、欧冠奖杯,国际米兰的欧冠奖杯,曼联的欧联奖杯以及罗马的欧协联奖杯。

因此,当罗马最终获得胜利,穆里尼奥在助理教练的簇拥下,狂喜地张开手掌,做出了“五”的手势。

这让大家不禁想起了他在执教曼联时,面对曾经的老东家切尔西球迷的疯狂嘘声,他做出了“三”的手势让他们闭嘴,“三”代表什么?代表穆里尼奥为切尔西拿到的三座英超奖杯。

自2004年首夺欧冠开始,穆里尼奥便开启了称霸欧洲足坛的旅程。这样的路程充满着艰辛与坎坷,在切尔西的黯然下课,在皇马的无功而返,在曼联的英雄气短,无限风光与潦倒落魄并存,但他依然热爱着自己执教的每一支球队,愿意为他的弟子们作出改变。

当他已白头时,球迷们似乎已经忘记了他的出言不逊,忘记了他一点就炸的脾气,忘记了他长时间无冠的尴尬,剩下的只有那些美好的回忆。

再次举起冠军奖杯的他,无疑是欧洲足坛成功的教练之一。

### 他们的努力看得到

当AC米兰再次获得意甲冠军,当穆里尼奥终于成就欧战大满贯,是他们,再次打开了尘封已久的记忆,让球迷们如此怀旧。

2011年后,AC米兰遭遇了前所未有的危机,大牌球星出走与退役,很快让米兰王朝的殿堂斑驳陆离,从超级豪门坠下青云,AC米兰一度成为意甲最普通的球队,连欧冠都进不去。

在没有任何巨星的帮扶下,这支球队眼看着尤文图斯成就了九连冠的霸业,眼看着国际米兰逐渐上升率先夺得意甲冠军,也眼看着名不见经传的亚特兰大在欧冠赛场上掀起惊涛骇浪,而这一切,似乎与米兰人毫无关系。

穆里尼奥同样也遭遇着前所未有的低谷,从皇马到切尔西,从曼联到热刺,从热刺到罗马,他的教练生涯是走下坡路的。

但是,让球迷铭记的是,AC米兰依然通过一批批球员的努力,在并不被看好的情况下,依靠平均年龄只有26岁的年轻人取得了逆袭。穆里尼奥也改变着自己,从昔日不屑地扔掉足总杯金牌,到如今为一个平民赛事冠军而流泪、而狂喜。他们在努力,球迷们看得到。

没有谁能永远生活在记忆里,AC米兰不行,穆里尼奥也不行。他们的身旁,不仅有昔日辉煌的身影,也有向前迈进的力量。



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑:怀晓 组版:颜莉